

Tündérvár és katakomba

Gyakori szóhasználati hibánk, hogy a „találni” helyett „kapni”-t mondunk. Ha valamit átadnak, elküldenek, ígérnek stb., azt megkapjuk. De ha keresünk valamit, azt megtaláljuk.

Helytelen: ~~Kerestem egy megfelelő idézetet, végül kaptam.~~

Helyes: Kerestem egy megfelelő idézetet, végül találtam.

Egyesek maguknak jó parókiát keresnek és találnak, mások jó parókiát kapnak... az apósuktól.



A ki igekötő helytelen, illetve felesleges a kiolvasni és a kihangsúlyozni szavakban:

Helytelen: ~~Kiolvastam a mai újságot.~~

Helyes: Elolvastam a mai újságot.

Helytelen: ~~A következőkben azt fogom kihangsúlyozni, ...~~

Helyes: A következőkben azt fogom hangsúlyozni, ...

De legyünk változatosak. Egy fontos szót, mondatrészt, gondolatot nem csak hangsúlyozni lehet, hanem aláhúzni (metaforikusan a beszédben is), kiemelni (itt helyes a ki igekötő), nyomósítani is.

„Jegyezd meg e nagy igazságot, hogy soha a földnek golyóbisán egy nemzet se tehetette addig magáévá a bölcsességet, mélységet, valameddig a tudományokat a maga anyanyelvébe bé nem húzta. Minden nemzet a maga nyelvén lett tudós, de idegenen sohasem. Magyarországra régen tudnak már a papok s néhány tanulók zsidóul, görögül, de azért hol vannak a tudományok? Szent Istvántól fogva mindig deákul ír a nemzet, s mire ment benne a tudomány? [...] Mert a parasztemberek, kikkel beszélünk kell, nem tanulnak sem görögül, sem zsidóul, sem diákul, nekik is feleségeikkel beszélni kell [...] Míg pedig a magyar paraszttasszonyok magyarul fognak beszélni, addig a parasztemberek is úgy beszélnek, és hasonlóul, míg a jobbágyok magyarul szólnak, addig az uraknak nem lehet a magyarságot elfelejteni. Ha már így kéntelenek vagyunk nyelvünket megtartani, tisztítsuk ki legalább és dolgozzunk előmenetelén.”

Bessenyei György: *Magyarság – magyar nyelv*. 1778.

A Biblia a magyar irodalomban*

.....
Hazám, keresztény Európa.
mi lesz, ha bukására döbben,

mi lesz, ha újra földre száll
a Megcsúfolt és Megfeszített,
s mert jósága, hite, imája
egyszer már mindent elveszített:

mi lesz, ha megjő pokoli
lángszórókkal, gépfegyverekkel,
vassisakos, pestishozó,
bosszúálló angylasereggel?

Mi lesz, ha megjő Krisztus és
új országot teremt a földön,
ha elhullanak a banditák
s nem lesz több harc, se kard, se börtön,

ha égi szerelmét a földi
szükséghez szabja ama Bárány
s újra megvált, – óh, nem a jók,
de a gonoszok vére árán:

hazám, boldogtalan Európa,
ha túléled a harcok végét,
elbírod-e még te az Istent,
a Szeretetet és a Békét?

Szabó Lőrinc: *Hazám, keresztény Európa*

„Ennek a világnak nem több hatalomra, erősebb hadseregre, különb harci eszközökre, körmönfontabb diplomáciára van szüksége: ennek a világnak kis jóakaratra, jézusi erőkre van szüksége. E világot nem kívülről kell széppé tenni cicomás műveltséggel, technikai vívmányokkal: ezt a világot csak belülről lehet széppé tenni: Isten szellemének, a lelkiiségnek kiragyogtatásával.”

Ravasz László (1935-ben)

„Egyedül a kibékülés fogja megmenteni a világot. Nem az igazság, ami rendszerint csak egy másik szó a bosszúállásra.”

Anthony de Mello

* A verset és a két idézetet karácsonyi üzenetként küldjük minden kedves olvasónknak.